GAITO UFFICIO STAMPA e PROMOZIONE 

L’Agenzia Gaito, fondata e diretta da Guido Gaito, opera nel settore della promozione e ufficio stampa. Attraverso un’attenta strategia di comunicazione, a livello nazionale e locale, tramite quotidiani, periodici, televisioni, radio e web, l’Agenzia Gaito offre una promozione mirata, garantendo il totale impegno per il raggiungimento degli obiettivi stabiliti con i suoi clienti.
Nata a ottobre 2010, l’Agenzia Gaito cura la promozione e l’ufficio stampa di ArtCity 2019 in collaborazione con il Polo Museale del Lazio, Enrico Rava, Fabrizio Bosso, Teho Teardo, Teho Teardo & Blixa Bargeld in tour, Viaggio al termine della notte (di e con Elio Germano e Teho Teardo), Domenica Classica al Teatro Sala Umberto di Roma, Franco D’Andrea in collaborazione con la Fondazione Musica per Roma e Parco della Musica Records, Nordic Film Festival in collaborazione con Zetema, Casa del Cinema e le Ambasciate di Norvegia, Svezia, Danimarca, Finlandia e Islanda, Roma Africa Film Festival e India Film Festival in collaborazione con la Casa del Cinema, Il Jazz Italiano per L’Aquila, Il Jazz Italiano per Amatrice, Gabriele Coen, Enrico Zanisi, Francesco Diodati, Simone Graziano, Federico Casagrande, Elisabetta Antonini, Caterina Palazzi, Elena Somaré, Ludovica Manzo, Gabriele Mitelli, Jacopo Ferrazza, Manlio Maresca, Roma Summer Jazz Festival, Simone Alessandrini, Federica Colangelo, Lorenzo Vitolo.
Inoltre, l’Agenzia Gaito ha lavorato per il Locomotive Jazz Festival, All’Ombra del Colosseo, Museo-Fabbrica del Cioccolato in collaborazione con Fiera Roma, Giordano Jazz Festival, Arti & Mestieri e Roma International Estetica in collaborazione con Fiera Roma, Nazionale Italiana Jazzisti, Petra Magoni & Ferruccio Spinetti “Musica Nuda”, Rotem Sivan, Nicola Conte, Nina Zilli & Fabrizio Bosso “We Love You Tour 2013”, Earth Day Italia (edizione 2012 e 2013), Reggio Calabria Film Festival 2011 in collaborazione con Calabria Film Commission, Tinto Brass (2014/2015) e in occasione della Mostra Internazionale del Cinema di Venezia 2013 e della giornata dedicata a Tinto Brass presso la Casa del Cinema con la proiezione de “L’Urlo” in collaborazione con Casa del Cinema e Zetema, Alexanderplatz Jazz Club, Sandy Muller, Franco Jazz Festival, Pilar, Leila, Erica Mou, Claudio Filippini, Ray Gelato, Gregory Porter, Rosario Bonaccorso, Lorenzo Tucci, Daniele Cordisco, Mari Kvien Brunvoll, Luz, Fulvio Sigurtà, Ensemble Denada, Dear Dad – Chinaski Edizioni, Filippo Tirincanti, Simona Bencini & LMG Quartet, Ettore Fioravanti, Marco Postacchini, Max Ionata, Mediterraneo Jazz Festival, Paolo Recchia, Pascal Schumacher, Antonio Ragosta. 
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