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Tenuta Borbone e Macchia Lucchese

Parco Regionale Migliarino San Rossore Massaciuccoli

Progetti di Educazione Ambientale di Legambiente Versilia in Macchia Lucchese
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Legambiente Versilia, associazione che è presente sul territorio da oltre trent’anni e che ha tra gli obiettivi principali quello della tutela e della conservazione del patrimonio naturale del nostro territorio, insieme con l’Ente Parco Regionale Migliarino San Rossore Massaciuccoli, coi progetti qui presentati vuole offrire l’opportunità alle scuole di ogni ordine e grado di approfondire la conoscenza del nostro patrimonio naturalistico conservato in particolare all’interno della Macchia Lucchese. 
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Nella Macchia Lucchese esistono numerose vie e sentieri facilmente percorribili che consentono di attraversare e conoscere tre degli ambienti più significativi del Parco: il bosco planiziale, le zone umide e le dune costiere. Camminando in silenzio nel bosco tra scuri lecci, alti pini, ontani, frassini e maestose farnie, sarà possibile sentire il martellante lavoro del picchio o il gracchiante richiamo della ghiandaia, incontrare una sfuggente volpe o scovare le tracce di daini e cinghiali. Costeggiando le lame e le zone umide retrodunali potremo scoprire la vita che si cela in una pozza d’acqua accompagnati dal gracidare delle rane. Giungendo nella zona dunale si potrà visitare uno dei più vasti, completi e ben conservati esempi di vegetazione costiera di tutta la Toscana settentrionale con numerose zone umide retrodunali che ospitano piante rare e danno asilo a molte specie di anfibi ed uccelli migratori.

Breve descrizione dei progetti di Educazione Ambientale per le scuole 

Di seguito sono riportate brevi descrizioni dei percorsi didattici proposti ai diversi istituti scolastici:
· Pianeta Parco ( Il progetto offre la possibilità di conoscere gli habitat, le specie animali e vegetali presenti nel Parco e rappresenta quindi un ottimo modo per fare la prima conoscenza della Macchia Lucchese e scoprirne la ricchezza naturalistica.
· La spiaggia e le dune: ambienti da conoscere e conservare! ( Il complesso habitat delle spiagge e dune costiere: dove vivono specie rare e minacciate, importantissimo per la salvaguardia del bosco costiero. Impariamo come si forma una duna, le specie caratterizzanti e le minacce alla sua tutela. Il percorso offre anche un’occasione per realizzare nella pratica opere di conservazione ambientale. 
· Un bosco... tante storie! ( Chi erano il pinolaio, il ghiraio e il carbonaio? La storia della Macchia Lucchese attraverso i diversi usi del bosco da parte dell’uomo nel corso dei secoli. 
· Gli anfibi della Macchia Lucchese ( Le zone umide della Macchia Lucchese ospitano molte specie di anfibi e questo percorso permette di osservarle da vicino. I ragazzi saranno coinvolti nell’attività di censimento di queste specie che Legambiente Versilia porta avanti da tempo in collaborazione con l’Università di Pisa e il Consorzio di Bonifica Toscana Nord. 
· I rettili della Macchia Lucchese ( I diversi microhabitat della Macchia Lucchese ospitano molte specie di rettili che potremo scoprire e osservare da vicino grazie a questo percorso. I ragazzi saranno coinvolti nell’attività di censimento di queste specie che Legambiente Versilia porta avanti da tempo in collaborazione con l’Università di Pisa.
· Sulle tracce di ... ( la vita segreta dei nostri spazi verdi. Il complesso intreccio che sostiene gli habitat: impariamo a leggere il territorio osservando gli indizi presenti. Un’impronta, una tana, una pigna rosicchiata, una ragnatela di seta costituiscono i diversi pezzi di un puzzle che raccontano, a chi li sa riconoscere e decifrare, la vita di chi li ha lasciati. 
· L’invasione degli alieni ( l’obiettivo del percorso didattico è quello di fornire concetti di base per comprendere quanto sia dannoso per un ecosistema, l’introduzione di specie da altri continenti. La zanzara tigre, il gambero killer, l’ailanto e la yucca gloriosa; impariamo a difenderci conoscendo i nostri nemici. 
· Noi siamo alberi e gli alberi sono uomini ( quale dei nostri verdi amici ci somiglia di più? Forse l’Ontano, lavoratore instancabile, o il misterioso Frassino, o forse ancora il Pino, gigante buono. O la fortissima Farnia? Impariamo a riconoscere gli alberi e ad ascoltare la 
loro voce. 
· Orientarsi nella natura ( cenni di tecniche di orientamento e di cartografia per non perdersi nel bosco e giochi di orienteering. Leggere una carta, osservare il sole e le stelle, il muschio sugli alberi. Partendo dallo studio dell’ambiente, questo percorso consente di sviluppare una nuova attenzione, uno spirito esplorativo che permette all’individuo di muoversi sul territorio.
Consigli per le visite 
Si consiglia un abbigliamento comodo “a strati” e di munirsi di un impermeabile in caso di pioggia, cappellino, scarpe da trekking, borraccia, binocolo e macchina fotografica.
Info e costi
Tutti i progetti possono essere realizzati nell’arco di una mattinata (4-5 ore) e prevedere solo un’uscita sul territorio o essere divisi in due giornate con un intervento in classe e quindi un’uscita in natura.

Tutti i progetti sono interamente finanziati dall’Ente Parco Regionale Migliarino San Rossore Massaciuccoli risultando perciò gratuiti per le scuole partecipanti.
Contatti 

Per avere maggiori informazioni o per prenotare uno dei progetti proposti è possibile scrivere all’indirizzo e-mail: centrovisite.villaborbone@gmail.com oppure chiamare il numero di Legambiente Versilia 3899231999. 
